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Pontos criticos e abordagens
-no 1.2 ciclo
- no 2.2ciclo

- no 3.2 ciclo e ensino secundario



A aprendizagem dos
nJdmeros racionais na
continuidade dos numeros

inteiros
:
(E - 1.2 CEB -
Mesa Redonda Cristina Morais
O ensino dos Numeros na escolaridade basica: cristina.morais@campus.ul.p

pontos criticos e abordagens t



COMPREENDER NUMEROS
RACIONAIS

e.g., “0,25 é maior que 0,5 porque 25 é maior que 5”

(e.g., Brocardo, 2010; Mclntosh, Reys, & Reys, 1992; Post, Cramer, Behr, Lesh, & Harel,
1993; Siegler & Braithwaite, 2017; Siegler, Thompson & Schneider, 2011; Tripathi, 2008)



“0,25 é maior que 0,5 porgue 25 € maior que 5”
Que interpretacao?

Misconception ou, em
portugués, concecao
erronea

Concecao alternativa

Desconsideracao pela perspetiva do aluno, cuja ideia é valida nas
situacoes que lhe sao familiares (25 > 5).

Barreira entre “certo” e “errado”, concecao a evitar.
(Confrey, 1991; Swan, 2001)

vs. “concecdes normais” ou concecao culturalmente aceite?
Desvalorizacao do desenvolvimento do conceito pelo aluno, que nao

deixa de ser fundamentado e relacionado com varias ideias.
(Confrey, 1991; Swan, 2001)




“0,25 é maior que 0,5 porque 25 e maior que 5”
Que interpretacao?

[ e — — o — o — — — o — — — — — i — —

| Evidéncias de generalizagdes locais realizadas |
| pelos alunos, vélidas em determinado dominio |
|
|
|

' e que podem ndo o ser quando aplicadas a
. dominios mais amplos, podendo levar a
' conclusdes incorretas.

Naturais e parte integrante
e potenciadora no
percurso de aprendizagem

Evidéncia de uma
transformacao, gradual, da
compreensao de numero pelo
aluno




Extensdes de conhecimento - exemplos
comparacdo de numeros racionais em representacGo
decimal




1. Observa areta numérica e |é o didlogo entre a Marta e o Luis.

?

percurso de aprendizagern| || =

algumas ideias-chave e

Eu acho que a seta
apontapara o 12,51

Valorizar o uso de modelos que possibilitem a
representacao de unidades progressivamente
menores (da parte ndo inteira de numeral decimal);

S

Quem tera razéo? Porqué?

Fomentar a discussao de extensdes de conhecimento,

usadas pelos alunos ou sugeridas por tarefas, que
conduzam a respostas corretas e incorretas;

Incentivar o estabelecimento de conjeturas e l " B B
generalizagoes; M ‘Gx:g s> £l! L0 ng ic. m% z,f!y { i

-
0l mah 10 &
Incentivar a justificacao e promover a validag: U

justificagaes em interagéo com oS intervenientes da Bérbara: Mas também cinco... também é O zero nao Vale nada,

turma (alunos e professor);

entao é...
3.2ano



Provas e toalhas (contfinuacdo)

percu rSO de aprendizagerr 2. Serd 0,67 maior que 0,92

a) Discute esta questdo o feu colega e regista as vossas ideias.

a / g U m a 5 / d e I a S —C h a Ve b) Utilizem novamente as toalhas de modo a dar resposta &

AliactAA
e

6T

Valorizar o uso de modelos que possibilitem a _%“} g g /{ 1}{

representacao de unidades progressivamente menores IR
(da parte ndo inteira de numeral decimal); . f?{ H) | i fa{
N TR 2
Fomentar a discussdo de extensGes de conhecimento, uim ?\‘{f‘»l 5

usadas pelos alunos ou sugeridas por tarefas, que
conduzam a respostas corretas e incorretas;

Jorge: Primeiro pensei que zero virgula sessenta e sete fosse
maior que zero virgula nove porque a primeira vista o

Incentivar o estabelecimento de conjeturas e sessenta e sete parece maior que o nove. .. Mas depois
generalizagoes; Vi gue podia pensar de outra maneira. Entdo, se nés
pensarmos que cada coluna tem dez centésimas nods
_ T " pintdvamos seis  colunas destas, sem o sete (em 0,67) ficava s6
Incentivar a justificacdao e promover a validacao de . , .
sessenta. Eo outro [0,9] ficava noventa centésimas, era

justificacdes em interacdao com os intervenientes da
turma (alunos e professor);

maior que pintar  sessenta e sete centésimas.

3.2ano



2. Analisa com ateng¢do a resposta do Pedro ao seguinte exercicio:

p e rC u rS O d e a p re n d i Z a g e m iRodeia 0 numero maior, justificando a fua escolha:

algumas ideias-chave
g 37,18

Valorizar o uso de modelos que possibilitem a
representacao de unidades progressivamente menores

(da parte ndo inteira de numeral decimal); Dinis procura um contraexemplo: 0,3 serd maior que 0,489?

André: Mas, mas as décimas... como as décimas € uma unidade
maior do que as milésimas, eu penso que este [0,3] é

Fomentar a discussao de extensdes de conhecimento,
usadas pelos alunos ou sugeridas por tarefas, que
conduzam a respostas corretas e incorretas;

maior.

)
9 - 0/, % <0/C{d‘”\

. . . [ - e
Incentivar o estabelecimento de conjeturas e : /—4% A 1 / : [ i : ~

generalizacoes;

" A r'-.w’ C..
169 '°2 Y0 '00 55 N 0o oo 1op \1°0 124709/

] ' O j
Incentivar a justificacao e promover a validacao de /
justificacdes em interacdao com os intervenientes da
turma (alunos e professor);

Jorge: Eu ja percebi o meu erro. . . as partes valem menos, mas sao
mais!




Graca Cebola

Mesa Redonda

O ensino dos Numeros na escolaridade basica:
pontos criticos e abordagens



1.2 ciclo do ensino basico

Pontos criticos...

NO1 Numeros e Operagoes
Adicao
3. Adicionar numeros naturais

9. Adicionar dois quaisquer
numeros naturais cuja soma seja
inferior a 100, adicionando dezenas
com dezenas, unidades com
unidades com composicao de dez
unidades em uma dezena quando
necessario, e privilegiando a
representacao vertical de calculo.

NO2 Numeros e Operagoes
Adicao e subtracao

5. Adicionar e subtrair numeros
naturais

5. Subtrair dois numeros naturais
até 1000, privilegiando a
representacao vertical do calculo.

Apelo a processos de
calculo demasiado
algoritmicos.

Programa e Metas Curriculares - Matematica — Ensino Basico, 2013

Graca Cebola 12



O ensino dos numeros na escolaridade basica: pontos criticos e abordagens

Uma abordagem...

Representacao horizontal
35+28 +10 +10 +5 +3 reta vazia : :
. N v Y = 35+28=33+2+28
(T o =33
35 45 55 60 63 1307
pY 30=2+28
35 63 65°oO " 35+28=35+25+3

° =60
~ =20 — 0
Decomposicdo de 28=30-2 *3 5

Factos basicos da adicdo I > | Célculo mental
Propriedades da adicao

Flexibilidade/adaptabilidad
e

Graca Cebola 13



Uma abordagem...

tabela dos

Aa)

47 - 25

4

ig

6

10

11

12

13

14

15

16

18

19

20

21

Zd

274

257

26"

28

29

30

31

3p

33

34

35

36

38

39

40

41

47

45

v

4>

40

48

49

50

51

52

53

54

55

56

58

59

60

61

62

63

64

65

66

68

69

70

71

72

73

74

75

76

78

79

80

81

82

83

84

85

86

88

89

90

91

92

93

94

95

96

98

99

10

Representacao horizontal

m 47-25=47-20-5 "%0
=22

" 47-25=45+2-25
=45-25+2

+2

Graca Cebola

o

e}

=22 o

o)

O pensar os

determinada forma influencia a
escolha do processo de calculo a

desenvolver

numeros de uma

14



Uma abordagem...

O ensino dos numeros ha escolaridade basica: pontos criticos e abordagens

534 - Representacao horizontal
152 - 118 534-118=534-120+2 . _
— O
87, 150—_87-140+12(80+7) =414+
= 140 - 80 2
+12-7 =416
=60+12-2-5
© =60+10- o ,
Decomposicao de numeros
152 = 140 + 12 = 65 Factos basicos da I »| Célculo mental
87=80+7 .
Propriedades das
. _— .___@peracoes
(p NO seu processo de resolucao, Cada
um descreve a maneira como pensou e ofe
, P Flexibilidade/adaptabilidad
0s numeros e como trabalhou com
eles. ) e
—/

Graca Cebola

15



’

asico

1.2 ciclo do ensino b

Uma concretizacao...

1.2ano

Numeros e Operagoes

Adicao e subtracao

Reconhecer e memorizar factos
basicos da adicao e da subtragao e
calcular com numeros inteiros nao
negativos recorrendo a representa¢ao
horizontal do cdlculo, em diferentes
situacdes e usando diversas
estratégias que mobilizem relagoes
numeéricas e propriedades das
operagoes.

2.2ano

Numeros e Operagoes

Adicao, subtragao, multiplicacao e
divisao

Reconhecer e memorizar factos
basicos das operagoes e calcular com
numeros inteiros nao negativos
recorrendo a representagao
horizontal do calculo, em diferentes
situacdes e usando diversas
estratégias que mobilizem relagoes
numeéricas e propriedades das
operagoes.

Aprendizagens essenciais | Articulagdo com o perfil dos alunos



O ensino dos numeros ha escolaridade basica: pontos criticos e abordagens

1.2 ciclo do ensino basico

Resolver
Resolucao de problemas roblemas

R presentacdes | Materiais diversificados

Comunicacao matematica

Estratégias de resolucao

Raciocinio matematico

Conexdes matematicas Procedimentos

Diferentes contextos

Conclusoes

Discussao Confronto de

idelas

Aprendizagens significativas para todos os alunos.

Graca Cebola

17




2.2 ciclo do ensino basico

Resolucgéo de

x2e 1A% 3 = 36 :(55*5)1‘&5 1513=fg

Eva

Resolucédo de

PP UL SRR L

André

r. =y

— .

o

Resolucdo de

=
1 Q,ﬁﬂ

Rodrigo 8

Calculos baseados num
algoritmo

Graca Cebola

18:4=4,5

Professora — Alexandre, queres dizer como ¢ que
tu viste que havia quatro vezes ¢ meia? Ele
nao fez conta.

Alexandre — Quatro vezes quatro ¢ dezasseis. E
depois, mais metade de quatro.

Professora — Entdo, quatro vezes quatro sdo
dezasseis. Do dezasseis para o dezoito falta-
me o qué? Falta-me metade do quatro. Por
1sso, quatro vezes e meia. Esta certo. Pronto,
por isso ele ndo fez sequer a conta, fez o
calculo de cabeca.

Episddio de

Calculos baseados nas propriedades dos
numeros e das relacdes das operacoes.

18



NUumeros no 32 ciclo

Pontos criticos e abordagens

Teresa Olga Duarte



* |dentificacao de fracdes decimais

* Passagem de dizima infinita periddica para
fracao

* Operacoes com notacao cientifica
* Operacdes com numeros irracionais

e Aproximacoes e erros (operacoes)



Exemplo

Representa na reta numeérica o numero racional 1,1(6) comegando por representa-
lo na forma de fracdo e em seguida como numeral misto.

R.: Comegamos por representar este numero na forma de fracao:

10 x 1,1(6) — 1,1(6) = 11,666 ...— 1,166 ... = 11,6 — 1,1 = 10,5.

10,5 105

Desta forma, 9 X 1,1(6) = 10,5 pelo que 1,1(6) = 9 90

7
6.

o : 7 1
Representando a fragao na forma de numeral misto, tem-se .= 1 .
Para representar o ponto de abcissa 1,1(6) construimos entdo um segmento de
: 1. : :
reta de comprlmentoge justapomo-lo ao segmento de reta cujas extremidades

sdo representadas pelos numeros 0 e 1 (ver GM7-4.14).

1,1(6)

1
O 6 1
k * + * + +—H—




No quadro esta representado um conjunto de numeros racionais

2 = _e !
3 2 4
3 1 1 075
2 3 2
0 3 I 7 _I
3 4 2
3 1,25 > 2 0,5 21
4 3 3 3

2.1. Indica os numeros inteiros que estdao no quadro. Explica porque os escolheste.

2.2. Tal como os numeros escritos na forma decimal, os numeros escritos na forma

fraccionana também podem ser representados numa recta numeérica.

2.2.1. Constroéi uma recta numérica e representa os numeros inteiros que constam do

quadro e 0s numeros % —% e-2,25.



. . . 1 1 5 5
2.2.2. Constroi outra recta numérica e representa 0s numeros 5 2—: —: ——e 23.

3'3° 3

2.3. Indica, sem efectuar calculos, qual dos numeros seguintes &€ maior e explica o teu

raciocinio.
2.3.1. Z ou 2? 2.3.2. —l ou —i? 2.3.3. l ou Z’?
3 3 4 4 3 4
234 i ou 2? 2.35. —2 ou —0.757?
2 3 3

2.4. Recorrendo a fraccées com o mesmo denominador, indica qual dos numeros

: . .3 5
seguintes € maior, E ou E?



Exemplo
13 3 87 121

e .
22 7 53 723x5 7 40
a. Obtem a respetiva representacéo em dizima comegando por transformar cada

Considera os numeros racionais

uma das fragoes em fragcoes decimais que lhes sejam equivalentes.

b. Obtem novamente as representacbes em dizima das fracdes dadas recorrendo
desta vez ao algoritmo da divisdo.

R.:

13 13x52 325 325
2 = o2wgz 2 =3'25;
2 22x5 (2X5) 100

al

3 3x23 24 24 24

53  53x23  (5x2)3 103 1000

= 0,024 :

87 87X52 2175 2175

23x5  23x5x52  (5%2)3 1000

= 2,175 ;

Comecando por decompor 40 em fatores primos vem 40 = 23 x 5.
121 _ 121 _ 121x5% _ 3025 _ 3025 _ 3025

40  23x5  23x53  (2x5)3 1000




Tarefa 4 - Dizimas

1. Considera os numeros escritos na forma fraccionana.

3 2 2 s
8 14 3 13
4 2 _14 25
11 12 5 32

1.1. Usando a calculadora, representa-os na forma de dizima.

1.2. Tendo em conta o tipo de dizima encontrado na alinea anterior, forma dois grupos

com esses NUMeros:

Grupo 1 Grupo 2

co | w

1.3. Explica o cntério que usaste para agrupar oS numeros.

1.4. Para cada um dos numeros do grupo 2, indica qual o proximo algarismo da dizima

que é desconhecido. Para cada caso, explica o teu raciocinio.



Exemplo
Determina um intervalo de extremos racionais e de medida de comprimento inferior

. 1
ou igual a S que contenha /5.

R.: Enquadrando o nimero 5 X 22 = 40 por cubos perfeitos consecutivos:
3

3\° 4
332 =27<5x%x2%=40 <64:43<:>(§) <3<(§) —

3 3
<:>§<§/§<2<:> %’/56]5;2[.

Este método permite aproximar qualquer raiz quadrada (respetivamente cubica)
com um erro tao pequeno quanto desejarmos calculando apenas quadrados
(respetivamente cubos) de numeros inteiros. Esses calculos podem naturalmente
ser efetuados com uma calculadora, ou, em alternativa, recorrendo a uma tabela de
quadrados (respetivamente cubos) perfeitos.



Um telemodvel custou 320 € mas teve um desconto de 20%. Qual era o
preco do telemovel sem o desconto?

Respostas incorretas obtidas: 256 € ; 1600 €

Aluna: Encontrei varios conjuntos de medidas de capacidade, mas fiquei

muito admirada porque nenhuma tinha a medida 2,5 dl que me parece
uma medida muito usada.

Professora: Ndo encontraste? Entdo, que medidas tens ai?

Aluna: Esta € um litro, esta € meio litro, esta € um quarto de litro ...



